

打好郑州环境综合整治攻坚战

核心提示

细心市民不难发现,近年,蓝天白云着顾绿城的日子越来越多;在高空俯瞰绿城,只见绿树成荫,高楼林立,道路整洁……漫步郑州,这个现代都市散发的和谐之美让中外宾客啧啧称赞。

一组数据也成为这些感受的有力佐证:今年上半年,我市城区空气质量优、良天数达155天,优良率为85.6%;全市饮用水源地水质达标率保持100%。我市“城考”工作连续16年稳居全省首位。

种种变化的背后,与我市连续多年开展环境综合整治密不可分,也折射出郑州“铁腕治污”的信心和勇气。在连续四年开展环境综合

整治之后,今年初,按照省政府部署,我市再次把“三深化、三推进”列为今年环境综合整治重点,即:深化工业污染防治和重点流域环境综合整治、城区大气污染治理;推进农村环境综合治理,推进《重点流域水污染防治规划》项目建设和饮用水水源地环保专项整治。

年中已过,上半年,全市环境综合整治工作进展如何?其中存在哪些问题、难点?出现哪些新亮点?近日,记者深入环境综合整治一线,就相关内容采访了市及部分县(市)、区环保部门及企业有关负责人。

上半年环境整治稳步推进

据市环保局有关负责人介绍,上半年,我市环境综合整治工作稳步推进,从总体来看,在列入省环境综合整治的诸多目标中,地表水饮用水源地整治是一个重要方面。根据省环境综合整治方案要求,今年我市对辖区内28个饮用水源地开展了清理整治保护区内污染源、完善标志等设施建设和建立健全饮用水源地保护制度等工作,目前已完成地表水饮用水源地保护区内污染源排查工作,其他工作正在积极推进。

在电解铝行业综合整治中,全市共确定9家电解铝企业,其中除郑州煤炭工业(集团)有限责任公司铝业分公司长期停产外,其余8家积极开展治理工作,河南中孚实业股份有限公司治理方案已通过省厅审查且治理任务接近完成;河南省登封铝业、登封电厂集团铝业金有限公司、郑州龙祥铝业和河南中迈永安铝业4家单位治理方案已通过省厅审查,治理工程已经开工;中国铝业河南分公司电解铝厂、郑州发祥铝业、河南鑫旺铝业3家单位正在制定整治方案。

在环境自动监控系统建设方面,按照省定综合整治任务,我市应在6月底前全面完成全省环境自动监控系统建设任务,目前进度如下:

地表水环境自动建设:已完成2个饮用水源地水质自动站和3个市桥断面水质自动站建设,投入稳定运行;贾鲁河郑开大道桥断面水质自动站因土地规划问题申请缓建。**环境空气自动建设:**已完成2个重点区域环境空气自动站建设,并通过了省厅的验收;按照省厅统一部署,正在配合进行城市空气自动监控系统建设和建成县级空气自动站传输单元改造工作。**重点污染源环境自动监控系统建设:**6月12日通过了省环保厅组织的验收,国控、省控重点污染源自动监控站已全部移交第三方运营公司管理。**辐射环境质量与放射源自动建设:**我市的7个辐射自动站建设及5家重点放射源应用单位的自动监控站

已建设完毕并通过验收。

堆存铬渣无害化处置工作:按照省综合整治任务,今年堆存铬渣无害化处置8.31万吨,分别是巩义市5.13万吨和新密市堆存3.18万吨。目前巩义市工程拟进入土建,设备制作及采购完成约50%;铬渣治理专项账户已在当地开设,郑州市政府配套资金部分拨付到位,当地政府未拨付处置单位。新密市工程厂房基础施工建设已完工,设备制作及采购全部完成正在进行安装,预计7月中旬可全部完工,经验收合格后即可进行调试生产。铬渣治理专项账户已在当地开设,郑州市政府配套资金部分拨付到位,当地政府未拨付处置单位;大隗镇政府对工程环境监理单位的委托已基本完成,正在签订合同。

生态乡镇及文明村建设:今年我市继续加大对农村环境综合整治,共创建7个生态乡镇和40个生态文明村,目前各项工作正在进行,40个生态文明村已全部开工建设。截至目前,被评为省级生态乡镇的分别是:新郑市龙湖镇、荥阳市广武镇、巩义市回郭镇、登封市告成镇、中牟县白沙镇、中牟县九集镇、金水区柳林镇。被评为省级生态村的分别是巩义市夹津口镇韩沟村、永安办高山村、小关镇杜沟村,荥阳市广武镇东魏营村、西魏营村。此外,新密市超化镇河西村、大隗镇河屯村,巩义市竹林镇张沟村、芝田镇益家窝村,新郑市薛店镇大吴庄村等村被评为市级生态村。

污水处理厂污泥处理处置:据了解,我市污水处理厂污泥处理规划已编制完成。暂定郑州八岗污泥处置厂或强旺复合肥有限责任公司为污泥处理处置示范工程。目前,郑州市污水净化有限公司八岗污泥处置厂一期已完工投入使用,目前已完成200吨/日发酵槽土建施工及剩余300吨/日土建施工招标工作,正在进行200吨/日设备安装招标工作。强旺复合肥有限责任公司可行性研究报告已完成。

市定目标亟待攻克难点

据了解,今年年初,我市将“三深化、三推进”列为今年环境综合整治重点。即:深化工业污染防治和重点流域环境综合整治、城区大气污染治理;推进农村环境综合治理,推进《重点流域水污染防治规划》项目建设和饮用水水源地环保专项整治。这一系列强力举措对把我市环境综合整治进一步推向纵深,对进一步夯实环保基础设施建设、促进重点区域流域和农村环境的可持续发展具有重要意义。从目前进展来看,尽管有些目标推动较快,但部分县(市)、区及企业有些工作依然推进较慢,亟待攻克难点。

◆深化工业污染防治

●热电行业提标治理

根据《火电厂大气污染物排放标准》,我市要求对污染物排放浓度达不到2010年执行标准要求的发电厂实施限期治理,安装高效除尘脱硫设施。目前6家热电企业中,郑州裕中能源有限责任公司、华润电力登封有限公司已完工正在试运行。近日,记者来到位于新密的郑州裕中能源。据介绍,该公司1#炉电除尘改造工程主体工作已完工,现向环保部门申请布袋除尘器进行试运行,届时将大大减少烟尘排放。另外4家企业中,郑州煤电股份有限公司东风电厂已开工,郑州新力电力有限公司和郑州中岳电力有限公司已制定了方案,中国铝业河南分公司热电厂尚未进展。

●对水泥行业实施“提标”治理

根据《水泥工业大气污染物排放标准》,我市今年对污染物排放浓度达不到2010年执行标准要求的水泥(铝酸钙粉)企业实施限期治理,目前26家水泥企业中,河南金驹实业有限公司一分厂、河南金驹实业有限公司三分厂、郑州兴华特种水泥有限公司、巩义市两河口特种水泥厂、巩义市万里白色水泥厂、巩义市瑞雪彩色水泥有限公司、巩义市米河宏达白水泥厂、郑州市黄河联营水泥厂8家企业已完成投入试运行,新密市北方耐火材料工业有限公司、郑州高丰熔料有限公司、郑州豫翔特种水泥厂、郑州鑫密熔料有限公司、郑州豫顺合成炉料有限公司、新密市开阳特种建材厂、郑州中泰水泥有限公司、巩义市振国白色水泥厂、中国长城铝业公司水泥厂、郑州长城特种水泥有限公司10家企业已经开工。郑州登峰熔料有限公司、郑州市王楼水泥工业有限公司、登封市山水水泥有限公司、郑州市新兴特种水泥厂、郑州市普华特种水泥有限公司5家企业已报制定方案,荥阳龙鑫水泥有限公司、郑州长城水泥股份有限公司正在制定方案,河南省七里岗水泥厂已停产。

●碳素企业实施“提标”治理

今年年初,我市启动对全市年产量在2万吨以上的碳素企业开展脱硫工程建设工作。



郑州安耐克实业有限公司等多家新密耐火企业已经用上清洁环保的燃气能源。

在已确定实施提标治理的6家企业中,河南竹林萨辛碳素有限公司已开工,郑州方圆碳素有限公司、河南金驹实业有限公司治理方案已通过审查,河南嵩岳碳素有限公司、中铝河南分公司碳素厂方案在制定,荥阳市同兴碳素有限公司拟搬迁。

●铝石窑、石灰窑行业整治

据了解,我市已经确定对巩义市铝石窑、石灰窑行业进行集中整治,截至目前,全市已完成对277家企业的排查。在规范重点污染源管理方面,目前,市控以上重点污染源共有88家,已完成自动监控系统安装80家,联网77家,视频监控安装42家,公示牌安装26家。

◆深化重点流域环境综合整治

●贾鲁河流域环境综合整治

贾鲁河流域环境综合整治工作共11项治理工程。截至目前,五龙口污水处理厂二期工程已通过验收,陈三桥污水处理厂正在调试,中原区污水管网、高新区污水管网、马头岗污水处理厂升级改造、中牟县白沙污水处理厂和生态水工程正在建设,五龙口污水处理厂升级改造、贾鲁河生态治理工程、中牟县毛庄污水处理厂和荥阳市污水处理厂中水回用工程正在前期准备。

●双洎河流域环境综合整治

双洎河流域环境综合整治工作共4项治理工程。截至目前,新郑市第一污水处理厂改造工程正在进行建设,新郑市第二污水处理厂二期工程和新密市污水处理厂中水回用工程正在进行前期准备,新郑市双洎河沿岸

污水计划建设污水管网收集进入新郑市第二污水处理厂处理,和新郑市第二污水处理厂二期工程同时建设。

◆深化城区大气污染治理水平

●拆除(改造)燃煤锅炉工作

2010年,市区10蒸吨以下燃煤锅炉拆除或改造任务30台,其中金水区13台、二七区9台、管城区5台、中原区3台。截至目前,已完成10台,其中金水区7台(河南省金河宾馆2台、河南省职工医院1台、河南德亿大酒店有限公司1台、郑州五洲大酒店俱乐部有限公司1台、河南省煤炭总医院1台、中国烟草总公司职工进修学院1台),二七区3台(郑州铁路军代处1台、郑州铁路机务南段2台)。

●燃煤锅炉脱硫治理

今年我市共对市区8家14台10蒸吨以上燃煤锅炉下达了脱硫治理任务,目前正在制定方案。

●餐饮业油烟治理

今年,我市要求五区及郑州经开区、高新区各建设不少于5家餐饮业油烟治理示范工程。目前,各区均已行动起来,其中管城区完成1家示范工程,金水区完成2家示范工程,惠济区完成3家示范工程,经开区完成1家示范工程,高新区完成1家示范工程。上周,记者来到金水区,参观了两家油烟治理示范工程。在位于农业路与经三路附近的一家迪欧咖啡店,记者看到,炒菜排出的油烟迅速被上方的油烟净化器抽走。据介绍,这套设备增加了水循环系统,比普通油烟净



图为已完工的郑州裕中能源有限公司1号炉电除尘改造工程。

我市大力治理城区扬尘

本报讯 随着我市城市化建设进程的逐步加快,建筑施工、城中村拆迁改造、道路扩建等产生的扬尘污染对城区环境质量影响日趋明显。如何改善城区环境质量?日前,市政府下发《关于加强城区扬尘污染治理工作的通知》。

《通知》规定,市内5区政府和郑东新区、郑州高新区、经开区管委会为控制辖区建筑施工、市政工程施工和房屋拆迁施工等现场扬尘污染的责任主体,市政府各相关部门要根据职责协助做好全市扬尘污染治理工作,各单位具体职责为:市内各区政府和管委会要将控制扬尘污染治理工作纳入政府日常工作,成立综合执法组,出台具体管理措施,加大辖区建筑施工、市政工程施工和房屋拆迁施工等现场扬尘污染的管理力度,要求施工工地周围必须设置连续、密闭围挡,对施工工地地面和车行道路等进行降尘处理,对拆迁施工现场作业必须持续保持洒水降尘;拆除楼房的,其渣土必须通过专用通道或者采用容器吊运,严禁凌空抛撒。

市政府各相关部门市环保局负责监督管理扬尘污染防治工作,将各级政府及各部门扬尘污染防治工作纳入城市管理考核体系,每月进行考核,记入成绩进行通报。市建委负责监督指导各区房屋建筑工程施工和市政工程施工扬尘污染防治的管理工作,监督扬尘治理措施的落实。市城管局负责监督指导各区道路、建筑垃圾运输扬尘污染防治的管理工作。市交通、园林等相关部门要落实防治扬尘的具体措施,共同做好扬尘污染防治工作。

各级政府还要加大对辖区建筑施工、市政工程施工和房屋拆迁施工等现场防治扬尘污染宣传力度,督促施工单位制定和完善施工现场扬尘污染防治措施,对落实不力、造成扬尘污染严重的施工单位要依法严肃处理。

市环保局将定期通报各区及管委会扬尘污染治理情况,对因扬尘污染造成较大环境影响的单位和部门,将及时报请市政府严肃处理,并在新闻媒体予以曝光。市政府将适时组成督查组对各区及相关单位落实情况进行检查,对因工作不力造成辖区扬尘污染严重的单位和部门,将依照相关规定追究相关部门和人员的责任。

(王令 胡学武)

化系统要贵三万元,85%的油烟都可通过这套设备过滤处理。在重庆刘一手火锅店,全店90多个桌位,每个火锅都附带专用油烟净化器。只见火锅煮沸后产生的油烟气体被迅速抽走,再经油烟净化器净化后排出。该店负责人告诉记者,这种环保型火锅被称为“无烟煲”,用起来特别环保、卫生。

●拆除废弃烟筒

经排查,全市今年应拆除废弃烟筒739根,截至目前,已拆除461根。

◆推进《水污染防治规划》项目建设

根据《国家重点流域水污染防治规划(2006—2010年)》要求,今年我市共有4项工程项目建设,截至目前,新郑市韩春化工有限公司废水深度处理工程已通过验收,中原区纺织园区工业污水处理厂、上街污水处理厂升级改造及中水回用工程已经完成正在调试,航空港区污水处理厂已开工。

◆推进饮用水水源地环保专项整治

今年以来,我市对28个饮用水源地开展环保专项整治,并确定16项治理工程。截至目前,各项工程进展顺利。

其中,白沙水库及上游排水企业整治已经完成,共关闭53家企业。邙山一枯河输水明渠防护工程、邙山景区污水处理工程建成投运,马寨镇截污工程、全市所有水源地保护区各类标志牌和界碑、界桩的设置工程、新密市李湾水库库岸生态防护林工程、新郑市望京楼水库库岸生态防护林工程6项工程已经开工;邙山提灌站水源地保护区标志牌、界桩界碑设置工程、邙山提灌站沉沙池生态隔离防护工程及一级保护区清理工程、巩义市马坊水库库岸生态防护林工程、登封市少林水库库岸生态防护林工程、登封市马庄水库库岸生态防护林工程、登封市纸坊水库库岸生态防护林工程、登封市白沙水库库岸生态防护林工程、白沙水库水域内网箱养殖活动整治6项工程尚未开工。

(陈勇 李孟举 王令 李燕军 图)